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Η “Π” επιχειρεί μια “ακτινογραφία” της νέας χρονιάς.  Τι μας περιμένει στη Θεσσαλονίκη, τις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις και το διεθνές σκηνικό.

Γράφουν και αναλύουν:

Το 2026 στη Θεσσαλονίκη
την Ελλάδα και τον κόσμο
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Τη διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος αναμένεται να εκκινήσει η κυβέρ-
νηση τους πρώτους μήνες του νέου έτους κάτι που αναμένεται να αποτελέσει 
και μια από τις αιχμές της πολιτικής της αλλά και στρατηγικής της.  Τα θέματα 
που σκοπεύει να θέσει στο δημόσιο διάλογο αφενός θα συνδεθούν άρρηκτα με 
το μεταρρυθμιστικό προφίλ που προβάλει, αφετέρου θα δημιουργήσει διαχω-
ριστικές γραμμές ενδεχομένως και διαιρετικές τομές στο πολιτικό σκηνικό.

Ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων, από την κύρια οδό, αλλαγή του νόμου περί 
ευθύνης υπουργών, μονιμότητα στο Δημόσιο, αλλαγές που αφορούν τη θητεία 
του Προέδρου της Δημοκρατίας, αλλαγές στον τρόπο επιλογής της ηγεσίας της 
δικαιοσύνης και των ανεξάρτητων αρχών  ακόμη και συνταγματική πρόβλεψη 
για μη ελλειμματικούς προϋπολογισμούς, θέμα που αποκάλυψε στο podcast 
του ΜyPortal.gr o κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, βρίσκονται 
στην πιθανή ατζέντα των θεμάτων που θα θέσει η κυβερνητική πλειοψηφία.  Και 
αν στην κυβέρνηση γνωρίζουν πολύ καλά πως οι συναινέσεις και το «180» στην 
προτείνουσα Βουλή είναι κάτι εξαιρετικά δύσκολο να επιτευχθεί –ίσως εξαίρε-
ση το άρθρο 86, γνωρίζουν επίσης πολύ καλά πως οι θέσεις που θα προτείνει 
βρίσκουν απήχηση σε μεγάλο μέρος της κοινωνίας.  Τουλάχιστον αυτού του 
τμήματος της που την υποστήριξε στις εκλογές του 2019 και του 2023.

Η επαναπροσέγγιση με το σύνολο αυτού του εκλογικού σώματος, που ικανό μέ-
ρος του και από το κέντρο και από τα δεξιά όπως δείχνουν και όλες οι τελευταί-
ες δημοσκοπήσεις αποστασιοποιείται, αποτελούν και τον κεντρικό πολιτικό και 
εκλογικό στόχο της κυβέρνησης καθώς το 2026 θα είναι ουσιαστικά μια προ-
εκλογική εκλογική χρονιά.  Παρά το ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως τόνισε 
και στο τελευταίο υπουργικό συμβούλιο, δεν θέλει τέτοιο χαρακτήρα ώστε να 
μην αδρανήσει και η κυβερνητική δραστηριότητα. «Το 2026 θα είναι ένα πλήρες 
έτος κυβερνητικής δουλειάς, ωσότου εισέλθουμε στο 2027, ένα έτος το οποίο 
προφανώς θα έχει προεκλογικά χαρακτηριστικά», δήλωσε και έθεσε τρεις κε-
ντρικούς στόχους για την νέα χρονιά: στεγαστικό, αντιμετώπιση του «βαθέως 
κράτους» και του κόστους ζωής. 

Η ακρίβεια είναι ο μεγάλος βραχνάς της ελληνικής κοινωνίας και από εκεί σε 
μεγάλο βαθμό θα βγει και ο νικητής ή θα βρεθεί η ισορροπία στο πολιτικό παί-
γνιο.  Πολλώ δε μάλλον όταν προβάλλεται από το Μέγαρο Μαξίμου η θετική 
πορεία σε μακρο-οικονομικό επίπεδο με μια οικονομία που το 2025 θα κλείσει 
με υπερ-πλεόνασμα άνω των 13 δισ. Ευρώ.  Η κοινωνία περιμένει και χρειάζεται 
μέτρα που θα την αγγίξουν περισσότερο και αυτό αποτελεί μείζον κυβερνητι-
κό στοίχημα.  Στο πλαίσιο αυτό θα προβληθεί από την κυβέρνηση μια σειρά 
όχι μόνο μακρο-οικονομικών δεδομένων, όπως η πρόωρη  αποπληρωμή των 
δανείων και η αποκλιμάκωση του δημοσίου χρέους, αλλά μέτρα που αφορούν 
τα εισοδήματα των νοικοκυριών με κορωνίδα το νέο φορολογικό πλαίσιο που 
υλοποιείται από το νέο έτος αλλά και η νέα αύξηση στον κατώτατο μισθό, το 
ύψος της οποίας θα ανακοινωθεί τον Μάρτιο.   Η ΔΕΘ του Σεπτεμβρίου πάντως 
αναμένεται να περιλαμβάνει νέο, πιο γενναίο και αναμφίβολα προεκλογικό πα-
κέτο μέτρων…  Η επιτάχυνση των ρυθμών για την αξιοποίηση όλων των πόρων 
του Ταμείου Ανάκαμψης που «κλείνει» τους επόμενους μήνες είναι επίσης ένα 
ακόμη μεγάλο στοίχημα για την κυβέρνηση στο πεδίο της οικονομίας.

Η άφιξη της πρώτης φρεγάτας Belh@rra, τις επόμενες εβδομάδες, θα βρεθεί 
στο επίκεντρο και μαζί με τα νέα πολεμικά αεροσκάφη και τον εκσυγχρονισμό 
μέσω drones αναμένεται να αποτελέσουν κορωνίδα του πλαισίου αμυντικής 
θωράκισης της χώρας.  Που θα αξιοποιηθεί και πολιτικά με μηνύματα κυρίως 
στα κόμματα προς τα δεξιά που εισπράττουν από τους δυσαρεστημένους, για 
μια σειρά λόγων, δεξιούς ψηφοφόρους της ΝΔ.

Το 2025 έκλεισε μέσα σε κλίμα πολιτικής πόλωσης, με τελευταίο ζήτημα στην 
επικαιρότητα το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και τις αγροτικές κινητοποιήσεις και 
σε αυτό το κλίμα αναμένεται να κινηθεί και η νέα χρονιά.  Η κυβέρνηση έχει να 
αντιμετωπίσει την πίεση της αντιπολίτευσης, την κοινωνική πίεση που αποτυ-
πώνουν και οι δημοσκοπήσεις με τη δυσαρέσκεια να αυξάνεται στους πολίτες 
για κυβερνητικούς χειρισμούς, εσωκομματικά ζητήματα κυρίως από τμήματα 
της παραδοσιακής βάσης και με τους Αντώνη Σαμαρά και Κώστα Καραμανλή να 
κινούνται σε διαφορετικές πορείες αλλά και τον ίδιο της τον εαυτό διανύοντας 
τον 7ο χρόνο διακυβέρνησης της χώρας.

Ένας –τελευταίος πριν τις κάλπες- κυβερνητικός ανασχηματισμός θεωρείται δε-
δομένος όπως και ανασυγκρότηση του κόμματος με αιχμή και το Συνέδριο της 
ΝΔ τον Μάιο.  Σε αυτό θα τεθεί ευθέως και το δίλημμα των επόμενων εκλογών: 
συνέχιση της πορείας της χώρας και σταθερότητα ή περιπέτειες και πισωγυρί-
σματα. 
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Σήμερα η “Π” επιχειρεί να δει τι περιμένει τη χώρα και 
τη Θεσσαλονίκη το 2026. Μια χρονιά που αναμένεται με 
πυκνές πολιτικές εξελίξεις όχι σε επίπεδο εκλογικό αλλά 
σίγουρα προεκλογικό και με ορατή αναδιατάξη του πο-
λιτικού σκηνικού. 

Η κυβέρνηση επιμένει στην μεταρρυθμιστική ατζέντα 
και θα ανοίξει και τη συζήτηση για τη συνταγματική 
αναθεώρηση. Όμως, μπαίνει τη νέα χρονιά στον έβδομο 
χρόνο της διακυβέρνησής της, γεγονός που από μόνο 
του αρκεί για να έχει φθορά. Την επιτείνουν βέβαια τα 
ανοικτά μέτωπα, όπως αυτό με τους αγρότες και τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ που είναι στην επικαιρότητα, αλλά και αυτά 
της λεγόμενης “δεξιάς πολυκατοικίας”. Κορωνίδα στο 

τελευταίο είναι το αν τελικά ο Αντώνης Σαμαράς δημι-
ουργήσει νέο κόμμα. 

Οι πολιτικές αποφάσεις του πρώην πρωθυπουργού 
αποτελούν μόνο ένα μέρος της αναδιαμόρφωσης του 
πολιτικού σκηνικού που εκτιμάται πως θα δούμε το 
2026. Κορωνίδα σε αυτό θα είναι η ίδρυση του νέου 
κόμματος από τον Αλέξη Τσίπρα και η πιθανή, σχεδόν 
σίγουρη δηλαδή, από την Μαρία Καρυστιανού. 

Αυτά θα επιδράσουν και στη δεξιά και στην αριστερή 
και στην αντισυστημική ψήφο. Το θέμα είναι να μην επι-
δράσουν -αρνητικά- στην πολιτική ομαλότητα καθώς η 
νέα χρονιά αναμένεται ιδιαίτερης πολιτικής πόλωσης. 

Ο κυβερνητικός σχεδιασμός για το 2026: 
Στόχοι, προκλήσεις και προβλήματα
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

ΤουΧρονιά σαρωτικών αλλαγών 
για την κεντροαριστερά το 2026

Αν η χρονιά που έφυγε για την κεντροαριστερά είχε σημαντικές εξελίξεις, αυτή 
που ξεκίνησε, αναμένεται να έχει εκπληκτικές μεταλλάξεις. Το τοπίο, όπως το 
γνωρίζουμε σήμερα, θα διαφοροποιηθεί σε σημαντικό βαθμό και περιλαμβάνει 
τουλάχιστον ένα νέο κόμμα αλλά και συνεργασίες. 

Σε πρώτο πλάνο η επανεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα που αναμένεται να ανακα-
τέψει την τράπουλα. Ο πρώην πρωθυπουργός που στις 17 Ιανουαρίου έρχεται 
στη Θεσσαλονίκη για να παρουσιάσει την Ιθάκη, αναμένεται να ανακοινώσει το 
καινούργιο πολιτικό του σχηματισμό. Ένα κόμμα που θα γίνει προσπάθεια να 
έχει όσο το δυνατόν λιγότερες ομοιότητες με τον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. τόσο σε ιδεολογι-
κό, όσο και επίπεδο οργάνωσης.

Η μετακίνηση του κ. Τσίπρα στο κέντρο είναι πλέον δεδομένη. Αυτό σημαίνει 
πως ο ίδιος δεν προτίθεται να φτιάξει ένα κόμμα διαμαρτυρίας αλλά έναν σχη-
ματισμό που θα διεκδικήσει την εξουσία με πιο τεχνοκρατικό τρόπο. Πλαισιω-
μένο από ανθρώπους με αντίστοιχα βιογραφικά και όσο το δυνατόν λιγότερα 
κομματικά ένσημα. Η αίσθηση του νέου δεν θα αφορά μόνο το σήμα και το 
όνομα, αλλά θα πρέπει να εμφανίζεται σε κάθε σημείο του εγχειρήματος.

Προφανώς και για αυτό η λίστα με τους νυν βουλευτές που θα ενσωματωθούν 
θα είναι μικρή. Το ίδιο ισχύει και για τους υποψήφιους βουλευτές. 

Περιμένουν στο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. και τη Νέα Αριστερά 

Την ίδια ώρα στον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. περιμένουν να δουν τις κινήσεις του Αλέξη Τσί-
πρα. Το κόμμα έκανε συνέδριο, παρουσίασε το κυβερνητικό του πρόγραμμα 
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης και ολοκλήρωσε την διαδικασία εκλογής σε 
περιφερειακές, νομαρχιακές επιτροπές και οργανώσεις μελών. Ωστόσο εξακο-
λουθεί να κινείται τουλάχιστον δημοσκοπικά σε χαμηλά επίπεδα. Παράλληλα 
η πιθανολογούμενη συνεργασία με την Νέα Αριστερά έχει μείνει στάσιμη, όχι 
πάντως με δική του ευθύνη. Το κόμμα πάντως γνωρίζει πως στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές θα δώσει μάχη επιβίωσης, αφού θα περιοριστεί αισθητά η εκλογική 
επιρροή του λόγω Αλέξη Τσίπρα.

Τα ίδια πάνω-κάτω ισχύουν και για την Νέα Αριστερά. Το κόμμα ουσιαστικά 

βρίσκεται κομμένο στα δύο. Το επόμενο χρονικό διάστημα θα κάνει το συνέδριο 
του και προφανώς η κατάσταση θα ξεκαθαρίσει οριστικά. Δεν θα είναι περίερ-
γο να δούμε και αλλαγή ηγεσίας, αφού για πολλούς ο Αλέξης Χαρίτσης είναι... 
φευγάτος προς Τσίπρα μεριά. Όπως επίσης και η Έφη Αχτσιόγλου. Σε αυτή την 
περίπτωση το πιο πιθανό να τον διαδεχτεί είναι ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης.   

Πλεύση Ελευθερίας

Πέρσι τέτοια εποχή είχαν αρχίσει να φαίνονται τα πρώτα σημάδια ανάκαμψης 
του κόμματος. Που λίγο αργότερα έγιναν ακόμη πιο εμφανή, με την Πλεύση 
Ελευθερίας να ξεπερνάει το ΠΑΣΟΚ στη μάχη της δεύτερης θέσης και να γράφει 
στις δημοσκοπήσεις νούμερα πάνω από το 15%. 

Διατηρήθηκε εκεί για μερικούς μήνες όμως στην συνέχεια άρχισε η πτώση. Σή-
μερα βρίσκεται λίγο πάνω-λίγο κάτω από τα διψήφια ποσοστά, ωστόσο ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, αλλά κυρίως η Μαρία Καρυστιανού, αν τελικά το τολμήσει, εκτιμά-
ται πως θα την περιορίσουν σημαντικά.

Σταθερά πάνω από το 8% ΚΚΕ. Το κόμμα όπως είναι γνωστό δεν μπαίνει στις 
συζητήσεις περί συνεργασιών, επιμένοντας στην δική του αυτόνομη πορεία. 

Οι εκτός

Μία ανάρτηση του Στέφανου Κασσελάκη έχει βάλει φωτιά στο εσωκομματικό 
τοπίο του Κινήματος Δημοκρατίας. Ο επικεφαλής του αποφάσισε τη διεξαγωγή 
έκτακτου συνεδρίου τον Φεβρουαρίου στο οποίο ούτε λίγο ούτε πολύ θα συ-
ζητηθεί το μέλλον του. Το παράδοξο είναι πάντως πως μετά τις συγκεκριμένες 
ανακοινώσεις ακολούθησαν δύο εγκαίνια γραφείων του κόμματος σε διαφορε-
τικές πόλεις. Λέγεται πάντως πως ο κ. Κασσελάκης θα επιθυμούσε μία συνεργα-
σία με το κόμμα της κ. Καρυστιανού.

Σταδιακά ανοδική πορεία ακολούθησε ο Γιάνης Βαρουφάκης και το κόμμα του. 
Αυτή τη στιγμή δείχνει να κερδίζει την μάχη της εισόδου στη Βουλή που είναι 
και ο μεγάλος στόχος. Λέγεται πάντως πως υπάρχει δίαυλος επικοινωνίας με 
την «Ομπρέλα» της Νέας Αριστεράς. 



Σταύρου 
Αλχατζίδη

ΤουΗ ενότητα το μεγάλο ζητούμενο 
για το ΠΑΣΟΚ για τη νέα χρονιά 

Ενότητα. Αυτό θα είναι το βασικό ζητούμενο για τη νέα χρονιά στο ΠΑΣΟΚ. Το 
κόμμα που είδε να φεύγει μία χρονιά με πολλές διακυμάνσεις. Και που θέλει να 
μπει στην τελική ευθεία των εθνικών εκλογών με διαφορετικές ταχύτητες. 

Το ΠΑΣΟΚ την χρονιά που έφυγε βρέθηκε να χάνει την δεύτερη θέση, αλλά στην 
συνέχεια να την επανακτά. Που είδε προσθέσεις στον αριθμό των βουλευτών 
και παρουσίασε το κυβερνητικό του πρόγραμμα στη διεθνή έκθεση Θεσσαλονί-
κης. Αλλά άκουσε μία φράση η οποία μάλλον το σημάδεψε: η “ακούνητη βελόνα” 
του Παύλου Γερουλάνου προφανώς και έκλεψε τις εντυπώσεις. Και ίσως να είναι 
αυτή που θέτει τις παραμέτρους για την επόμενη. Διότι όσο δεν ανεβαίνουν τα 
νούμερα είναι άξιο περιέργειας πως στο κόμμα θα υπάρχουν συνθήκες ειρήνης. 
Φυσικά το ΠΑΣΟΚ έχει μπροστά του ένα πολύ κρίσιμο συνέδριο. Μία διαδι-
κασία, που ίσως θα λειτουργήσει ως βαλβίδα αποσυμπίεσης για εκείνους που 
θέλουν να τα πουν. Το ερώτημα που τίθεται αυτόματα είναι αν τελικά το κόμμα 
θα βγει από αυτό το συνέδριο τραυματισμένο ή αν θα υπάρξει μία συμφωνία 
ενότητας μέχρι τουλάχιστον τις εθνικές εκλογές. Οι απαντήσεις την άνοιξη όταν 
και αναμένεται να γίνει το συνέδριο.

Οι παίχτες και το δίλημμα 

Μπορεί ο Νίκος Ανδρουλάκης να έχει ξεκαθαρίσει πως το ΠΑΣΟΚ θα κινηθεί 
αυτόνομα, ωστόσο υπάρχουν φωνές που θέλουν να ξεκινήσει ένας διάλογος με 
τα υπάρχοντα, αλλά και τα υπό ίδρυση κόμματα της κεντροαριστεράς. Αυτό το 
δίλημμα αναμένεται να τεθεί επιτακτικά στο συνέδριο του κόμματος. 

Ως κύριος εκφραστής υπέρ των συνεργασιών εμφανίζεται ο δήμαρχος Αθηναίων 
Χάρης Δούκας. Με προσεκτικά βήματα προσπαθεί να ενώσει τα διαμερίσματα 
της κεντροαριστερής πολυκατοικίας, εκτιμώντας πως κανείς δεν μπορεί μόνος 
του. Στο πλευρό του βρίσκει αρκετούς συμπαραστάτες, που με τον έναν ή τον 
άλλο τρόπο, τοποθετούνται θετικά στις απόψεις του. 

Προφανώς και ο κ. Δούκας στο συνέδριο θα θέσει το θέμα. Το ζήτημα είναι πόσο 
διατίθεται να τραβήξει το σκοινί. Η σύγκρουση με τον Νίκο Ανδρουλάκη φαίνε-
ται αναπόφευκτη. 

Με μεγάλο ενδιαφέρον επίσης αναμένονται και οι κινήσεις του Παύλου Γερου-

λάνου. Ως σημαντικός παίχτης στο εσωκομματικό πεδίο είναι αναγκασμένος να 
πάρει ξεκάθαρες θέσεις, χωρίς αστερίσκους και δίχως ψιλά γράμματα. Άσχετα 
αν μέχρι την άνοιξη κουνηθεί ή όχι η βελόνα. 

Ο Ανδρουλάκης 

Σε ό,τι αφορά τον Νίκο Ανδρουλάκη. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα επιχειρήσει να 
φτιάξει το κλίμα μέσω των μεταγραφών. Η εικόνα πως στο ΠΑΣΟΚ επιστρέφουν 
ή προστίθενται άτομα θα είναι ένα από τα επιχειρήματα του. Δεν αναμένεται να 
μετατοπίσει τη θέση του περί αυτόνομης πορείας. Το μεγάλα του στοιχήματα 
όμως θα είναι τρία: 

Το πρώτο να αντιμετωπίσει το κόμμα Τσίπρα χωρίς απώλειες, όπως και την πι-
θανολογούμενη κάθοδο στις εκλογές της Μαρίας Καρυστιανού.

Αν και οι μετρήσεις μέχρι σήμερα δεν δείχνουν πως το ΠΑΣΟΚ επηρεάζεται, 
κανείς δεν γνωρίζει τι θα συμβεί στο μέλλον. Για τον Αλέξη Τσίπρα έχει αποφα-
σιστεί και ακολουθείται σκληρή γραμμή. Θα γίνει ακόμη πιο επιθετική όταν ο 
πρώην πρωθυπουργός ανακοινώσει τη δημιουργία του κόμματος του.  

Το δεύτερο να βρει τον τρόπο ώστε να λύσει το τεράστιο πρόβλημα που αντι-
μετωπίζει το κόμμα στα αστικά κέντρα. Ειδικά σε Αττική και Θεσσαλονίκη το 
ΠΑΣΟΚ βρίσκεται πολύ πίσω. 

Το τρίτο είναι φυσικά η ενότητα. Κανένα κόμμα δεν μπορεί να διεκδικήσει την 
εξουσία όταν δεν λειτουργεί συντονισμένα. Στο ΠΑΣΟΚ γενικά υπάρχει μία πα-
ράδοση να εκδηλώνονται διαφορετικές απόψεις σε σχέση με αυτές τις ηγεσίας. 
Όμως όταν αυτές αφορούν κορυφαία ζητήματα, τότε η εικόνα που βγαίνει προς 
την κοινωνία, κάνει μεγάλη ζημιά. 

Υπάρχουν πολλά χαρακτηριστικά παραδείγματα με πιο πρόσφατο αυτό του 
βουλευτή Λέσβου Παναγιώτη Παρασκευαΐδη. Πάντως στον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ έχουν κατατεθεί προτάσεις που προβλέπουν την λήψη πιο αυστηρών πει-
θαρχικών μέτρων που φτάνουν μέχρι και τις διαγραφές.    
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Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Τα δέκα εμβληματικά έργα που σφραγίζουν 
την πορεία της Θεσσαλονίκης το 2026

Σε χρονιά – ορόσημο για μια σειρά εμβληματικών παρεμβάσεων, που καθορί-
ζουν όχι μόνο τη λειτουργία, αλλά και την αναπτυξιακή ταυτότητα της Θεσ-
σαλονίκης, αναδεικνύεται το 2026. Οι επόμενοι μήνες θα κρίνουν την εξέλιξη 
σειράς κρίσιμων έργων, από την ανάπλαση της ΔΕΘ μέχρι την ενοποίηση του 
παραλιακού μετώπου και από την ανάδειξη της ιστορικής Αριστοτέλους μέχρι 
το πάρκο μνήμης στην πλατεία Ελευθερίας. Οι μεγάλες αστικές αναπλάσεις μαζί 
και με την επέκταση του μετρό προς την Καλαμαριά συνθέτουν τον χάρτη των 
δέκα εμβληματικών έργων που αναμένεται να σφραγίσουν την πορεία της Θεσ-
σαλονίκης μέσα στο 2026.

2. Ανάπλαση του άξονα της Αριστοτέλους

Με καθυστερήσεις σε σχέση με τα χρονοδιαγράμματα που αρχικά είχαν ανακοι-
νωθεί από τη νέα δημοτική αρχή, αναμένεται μέσα στο 2026 η δημοπράτηση 
του έργου ανάπλασης της πλατείας και του ιστορικού άξονα της Αριστοτέλους. 
Οι καθυστερήσεις στην εξέλιξη του έργου έχουν να κάνουν με αλλαγές που ζη-
τήθηκαν αναφορικά με τη χωροθέτηση των τραπεζοκαθισμάτων, την προστα-
σία ορισμένων δέντρων που υπάρχουν στην Αριστοτέλους και τη διασφάλιση 
της ιστορικότητας του χώρου. Το έργο ανάπλασης της πλατείας και του άξονα 
της Αριστοτέλους εντάχθηκε προς χρηματοδότηση στο ΕΣΠΑ της περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας με σχετική απόφαση που υπογράφηκε από την περιφε-
ρειάρχη Αθηνά Αηδονά.

1. Πεζοδρόμηση Αγίας Σοφίας 

Η δεύτερη φάση των έργων πεζοδρόμησης της Αγίας Σοφίας, στο τμήμα από την 
οδό Τσιμισκή μέχρι και την παραλιακή λεωφόρο, είναι το πρώτο εμβληματικό 
έργο το οποίο θα τρέξει στη Θεσσαλονίκη μέσα στην καινούρια χρονιά. Το έργο 
είναι έτοιμο να ξεκινήσει εδώ και μήνες, καθώς έχει ήδη υπογραφεί η σύμβαση 
για την ανάθεσή του, αλλά επελέγη η έναρξή του να γίνει με την έλευση του νέου 
έτους, ώστε να μη διαταραχθεί η λειτουργία της πόλης και της αγοράς κατά τη 
διάρκεια της εορταστικής περιόδου των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. 
Και σε αυτό το δεύτερο κομμάτι της η Αγίας Σοφίας θα αποκτήσει ανάλογη ει-
κόνα με αυτή του εμπορικού πεζόδρομου που διαμορφώθηκε πριν από χρόνια 
στο τμήμα πάνω από την Τσιμισκή. Η αρχική μελέτη για τη δεύτερη φάση των 
έργων ανάπλασης στην Αγίας Σοφίας έχει τροποποιηθεί με πρωτοβουλία της 
διοίκησης του Στέλιου Αγγελούδη στον δήμο Θεσσαλονίκης. Στο κομμάτι από 
την Τσιμισκή μέχρι και τη Μητροπόλεως θα διαμορφωθεί δρόμος ήπιας κυκλο-
φορίας, ώστε να υπάρχει μια διέξοδος για την κίνηση των οχημάτων. Μπροστά 
από τη Μητρόπολη θα διαμορφωθεί μια μεγάλη πλατεία, καθώς ο μητροπολί-
της Θεσσαλονίκης Φιλόθεος έχει δώσει τη συναίνεσή του, ώστε να πάψει να 
υφίσταται το περιτοίχιο και ο χώρος να ανοίξει.

3. Πάρκο μνήμης στην πλατεία Ελευθερίας

Ο σκόπελος των προσφυγών, που έχει οδηγήσει σε σοβαρές καθυστερήσεις το 
έργο της βιοκλιματικής ανάπλασης της πλατείας Ελευθερίας, προσδοκάται ότι 
θα ξεπεραστεί μέσα στο 2026, ώστε να ξεκινήσουν τα έργα για το πάρκο μνή-
μης, το οποίο οραματίστηκε ο αείμνηστος Γιάννης Μπουτάρης και ανέλαβε τη 
δέσμευση να υλοποιήσει ο σημερινός δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης. Η δημι-
ουργία του πάρκου μνήμης στην πλατεία Ελευθερίας ήταν το πρώτο μεγάλο 
έργο το οποίο δημοπράτησε η διοίκηση του Στέλιου Αγγελούδη αμέσως μετά 
την ανάληψη των καθηκόντων της στον δήμο Θεσσαλονίκης. Ωστόσο, παρά τις 
προσπάθειες της δημοτικής αρχής και παρά το γεγονός ότι εξασφαλίστηκε χρη-
ματοδότηση μέσω του Πράσινου Ταμείου, το έργο μετρά καθυστερήσεις κοντά 
δύο ετών, καθώς εταιρείες που συμμετείχαν στον διαγωνισμό το μπλοκάρουν 
με επάλληλες προσφυγές η μία εναντίον της άλλης.
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4. Ξύλινο ντεκ στην παλιά παραλία

Για το πρώτο τετράμηνο του 2026 έχει προσδιορίσει η δημοτική αρχή τη δη-
μοπράτηση του έργου που αφορά την επέκταση της παλιάς παραλίας με την 
κατασκευή ξύλινου καταστρώματος, σε μήκος 1.100 μέτρων από το ύψος του 
Λευκού Πύργου μέχρι και το λιμάνι. Στο πλαίσιο της σχεδιαζόμενης διεύρυν-
σης του δημόσιου χώρου στην παλιά παραλία, προβλέπεται ποδηλατόδρομος 
αμφίδρομης κίνησης με πλάτος τρία μέτρα. Ειδικότερα, η χάραξη του νέου πο-
δηλατόδρομου γίνεται επί του υφιστάμενου κρηπιδώματος σε απόσταση 0,90μ. 
από το όριό του με το οδόστρωμα. Στη συνέχεια τοποθετείται η λωρίδα κίνησης 
τυφλών. Παράλληλα, προγραμματίζονται συνοδά έργα, όπως αστικά καθιστικά, 
αναβαθμοί, ηλεκτροφωτισμός, κλίμακες διάσωσης, έργα ομβρίων και αποχέ-
τευσης κ.ά. Στο ξύλινο κατάστρωμα διαμορφώνονται χωρικές ενότητες διαφο-
ρετικών επιπέδων, σε επιλεγμένα σημεία, που δημιουργούν χωρικά επεισόδια 
κατά μήκος της διαδρομής, όπως στους άξονες της Αριστοτέλους και της Αγίας 
Σοφίας. Μέσα από αυτές τις παρεμβάσεις αναδεικνύονται οι προβολές της πό-
λης προς το παραλιακό μέτωπο και ενισχύεται η σύνδεσή τους με το ντεκ. 

5. Αναπλάσεις σε Διοικητηρίου και πλατεία Δημοκρατίας

Μέσα στο 2026, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί από τη δη-
μοτική αρχή, αναμένεται να τρέξουν οι διαδικασίες και για τα έργα ανάπλασης 
της πλατείας Διοικητηρίου καθώς και της πλατείας Δημοκρατίας, στην περιοχή 
Βαρδαρίου. Και τα δύο έργα, τα οποία θα χρηματοδοτηθούν από ευρωπαϊκούς 
πόρους της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, έχουν ήδη λάβει εγκρίσεις από 
το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο. Η ανάπλαση της πλατείας Δημοκρατίας 
εκτιμάται ότι θα προχωρήσει πιο άμεσα, καθώς η μελέτη του έργου εγκρίθηκε 
με μηδαμινές παρατηρήσεις από το ΚΑΣ, ενώ για την περίπτωση της πλατεί-
ας Διοικητηρίου οι παρατηρήσεις που έγιναν είναι πιο σύνθετες ως προς την 
αντιμετώπισή τους. Τα έργα που σχεδιάζονται για την αξιοποίηση της πλατείας 
Διοικητηρίου πλέον αφορούν αποκλειστικά την προστασία των αρχαιοτήτων 
και την απόδοση σε δημόσια χρήση της πλατείας που υπήρχε μεταξύ της Αγίου 
Δημητρίου, της Βενιζέλου, της Ολύμπου και της Κυπρίων Αγωνιστών. Από την 
εξίσωση έχει βγει οριστικά ο παράγοντας που σχετίζεται με την παράλληλη δη-
μιουργία στον χώρο υπόγειου πάρκινγκ, ο οποίος επί σειρά ετών λειτουργούσε 
ανασταλτικά για κάθε προσπάθεια ανάπλασης που επιχειρούνταν. Σε ό,τι αφο-
ρά την ανάπλαση της Δημοκρατίας και της ευρύτερης περιοχής όπως και των 
διαδρομών δίπλα από τα δυτικά βυζαντινά τείχη της Θεσσαλονίκης, κύριος στό-
χος της παρέμβασης είναι να αποκατασταθεί ο λειτουργικός ρόλος της πλατείας 
και να αποδοθεί σημαντικός χώρος στους πεζούς. Παράλληλα, προβλέπονται 
η ενίσχυση του πρασίνου στην περιοχή αλλά και η αναβάθμιση του φωτισμού 
στον δημόσιο χώρο. Ακόμη, στο έργο θα περιληφθούν η διαμόρφωση και η ανά-

πλαση της οδού Ειρήνης με την τριγωνική εκβολή της προς την οδό Αγίου Δημη-
τρίου όπως και η διαμόρφωση των οδών Μοσκώφ και Δαναΐδων. 

6. Επέκταση του μετρό στην Καλαμαριά

Μετά το Πάσχα αναμένεται να παραδοθεί η επέκταση του μετρό στην Καλαμα-
ριά, που θα διευκολύνει σημαντικά στις καθημερινές μετακινήσεις τους χιλιάδες 
πολίτες. Η επέκταση προς Καλαμαριά θα παραδοθεί προς χρήση με καθυστέρη-
ση σε σχέση με το χρονοδιάγραμμα που αρχικά είχε ανακοινωθεί. Σύμφωνα με 
τα επικρατέστερα σενάρια, το μετρό θα φτάσει στην Καλαμαριά, στην Αρετσού, 
στη Νέα Κρήνη και στη Μίκρα περίπου δύο εβδομάδες μετά το Πάσχα. Για τη 
λειτουργία των σταθμών της επέκτασης θα χρειαστεί να ξανακλείσει η βασική 
γραμμή του μετρό για περίπου έναν μήνα και πρωταρχική επιδίωξη της ηγεσίας 
του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών είναι να μην επηρεαστεί η λειτουρ-
γία της αγοράς της πόλης κατά την πασχαλινή περίοδο.

7. Δυτικός προαστιακός σιδηρόδρομος

Μέσα στην καινούρια χρονιά αναμένεται να ξεκινήσουν τα έργα για την ανά-
πτυξη του προαστιακού σιδηρόδρομου Δυτικής Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για 
ένα έργο με προϋπολογισμό 15 εκατ. ευρώ, το οποίο προχωρά με συγχρημα-
τοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, στο πλαίσιο 
του Προγράμματος «Μεταφορές» του ΕΣΠΑ 2021-2027. Σύμφωνα με τη σχετι-
κή πρόσκληση που εκδόθηκε με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση σε συνεργασία με τον ανα-
πληρωτή υπουργό Μεταφορών Κωνσταντίνο Κυρανάκη, προβλέπεται η ανά-
πτυξη του προαστιακού σιδηρόδρομου Δυτικής Θεσσαλονίκης με αξιοποίηση 
της υφιστάμενης υποδομής και κατασκευή όλων των απαραίτητων έργων (νέες 
αποβάθρες, στέγαστρα, πεζογέφυρες, Η/Μ εγκαταστάσεις, χώρους στάθμευσης 
και έργα πρόσβασης) καθώς και την εγκατάσταση σύγχρονων συστημάτων ση-
ματοδότησης και ηλεκτροκίνησης. Το νέο δίκτυο θα περιλαμβάνει επτά σιδη-
ροδρομικές στάσεις: Σίνδου, Αγχιάλου, Διαβατών, Κορδελιού, Επτανήσου, Με-
νεμένης και Νέου Σ.Σ. Θεσσαλονίκης. Θα αναπτυχθεί σε δύο κλάδους από τα 
δυτικά (προς Σίνδο και προς Αγχίαλο – Διαβατά) και σε έναν ενιαίο κλάδο προς 
τα ανατολικά (έως τον Νέο Σιδηροδρομικό Σταθμό Θεσσαλονίκης). Παράλληλα, 
θα γίνει καμπάνια ενημέρωσης, ώστε να αυξηθούν τα δρομολόγια που σήμερα 
φτάνουν μέχρι τη Σίνδο και το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος.

8. Ανάπλαση ΔΕΘ

Μέσα στην καινούρια χρονιά αναμένονται τα επόμενα βήματα για την ανάπλα-
ση του διεθνούς εκθεσιακού και συνεδριακού κέντρου της Θεσσαλονίκης, που 
πλέον θα γίνουν με ευθύνη του Υπερταμείου. Το αρχικό σχέδιο για την ανά-
πλαση της ΔΕΘ πρόκειται να μεταβληθεί, όπως έχει ανακοινωθεί και από τον 
ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, στην κατεύθυνση της μείωσης των 
κτιριακών όγκων και της αύξησης του χώρου που θα διατεθεί για πράσινο. Το 
μητροπολιτικό πάρκο πρόκειται να χρηματοδοτηθεί με ευρωπαϊκούς πόρους 
της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ενώ στα έργα ανάπλασης των εκθεσια-
κών και συνεδριακών χώρων δεν θα υπάρχει εμπλοκή ιδιώτη.

9. Μητροπολιτικό πάρκο Παύλου Μελά

Μέσα στο 2026, σύμφωνα με τις δεσμεύσεις τις οποίες έχει αναλάβει ο δήμαρ-
χος Παύλου Μελά Δημήτρης Ασλανίδης, πρόκειται να αποδοθεί στη χρήση των 
πολιτών το μητροπολιτικό πάρκο Παύλου Μελά, έργο που μετρά πολυετείς κα-
θυστερήσεις. Στο πρώην στρατόπεδο Παύλου Μελά, παράλληλα με το μεγάλο 
μητροπολιτικό πάρκο, θα λειτουργήσουν το νέο δημαρχείο, η Έκθεση Εθνικής 
Αντίστασης και το Μουσείο όπου θα φιλοξενηθούν τα ευρήματα του μετρό.

10. Ανάπλαση παραλιακού μετώπου

Καθοριστικό αναμένεται το 2026 σε σχέση με το εμβληματικό έργο που έχει 
σχεδιάσει η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για την ενοποίηση και την ανά-
πλαση του παραλιακού μετώπου της Θεσσαλονίκης, σε μήκος 40 χλμ. από το 
Καλοχώρι μέχρι και το Αγγελοχώρι. Μέσα στην καινούρια χρονιά αναμένεται 
να εκδοθεί το Προεδρικό Διάταγμα, που θα επιτρέψει την υλοποίηση του σχε-
διασμού. 
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Πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα το 2026: 
πόλωση, κατακερματισμός και το στοίχημα 
της δημοκρατικής χρησιμότητας

Ο Αλέξης Τσίπρας μπορεί να 
αλλάξει ριζικά το πολιτικό σκηνικό

Το 2026 βρίσκει την Ελλάδα σε ένα πολιτικό περιβάλλον όπου οι εσωτερικές 
εξελίξεις δεν μπορούν πλέον να αποσυνδεθούν από τις διεθνείς συνθήκες αβε-
βαιότητας. Οι συνεχιζόμενες γεωπολιτικές κρίσεις, οι πόλεμοι στην ευρύτερη 
γειτονιά της Ευρώπης, η ενεργειακή ανασφάλεια και οι οικονομικές πιέσεις επη-
ρεάζουν άμεσα το πολιτικό κλίμα στο εσωτερικό της χώρας. Η αίσθηση σταθε-
ρότητας που χαρακτήρισε προηγούμενα χρόνια  υποχωρεί και αντικαθίσταται 
από ένα διάχυτο αίσθημα επισφάλειας, το οποίο μεταφέρεται στη δημόσια συ-
ζήτηση και στη στάση των πολιτών απέναντι στην πολιτική.

Σε αυτό το πλαίσιο, δύο φαινόμενα θεωρώ ότι θα κυριαρχήσουν στην ελληνική 
πολιτική σκηνή: η πόλωση και ο κατακερματισμός. Η πολιτική αντιπαράθεση 
γίνεται ολοένα και πιο συγκρουσιακή, ενώ ταυτόχρονα το κομματικό σύστημα 
δυσκολεύεται να παράγει καθαρές, πειστικές και μακρόπνοες προτάσεις διακυ-
βέρνησης. Η ενίσχυση μικρότερων σχηματισμών και η ρευστότητα των εκλο-
γικών συμπεριφορών δεν συνιστούν απαραίτητα ένδειξη υγιούς πολυφωνίας· 
συχνά αντανακλούν αδυναμία συγκρότησης σταθερών πολιτικών ταυτοτήτων 
και στρατηγικών.

Σε άλλες ιστορικές περιόδους, ο πολιτικός κατακερματισμός θα μπορούσε να 

Κάθε νέα χρονιά που ξεκινά συνοδεύεται από την ελπίδα για κάτι καλύτερο. 
Όμως η οικονομική, κοινωνική και πολιτική κατάσταση της πατρίδας μας δυ-
στυχώς δεν επιτρέπει πολλά περιθώρια αισιοδοξίας για το 2026 που μόλις 
άρχισε. Το έτος που διανύουμε θα είναι σίγουρα προεκλογικό, πολύ πιθανόν 
και εκλογικό. Τούτο σημαίνει ότι η κυβέρνηση της ΝΔ θα προσπαθήσει να «τα 
δώσει όλα» για να εξασφαλίσει μια τρίτη τετραετία, κάτι που ωστόσο φαντάζει 
πολύ δύσκολο αυτή τη στιγμή.

Στην πραγματικότητα, το κυβερνητικό σύστημα εξουσίας βρίσκεται σε απο-
δρομή και παρουσιάζεται καθημερινά ολοένα πιο αδύναμο. Αυτό το σύστημα, 
που για πέντε χρόνια στηριζόταν σε μια πολυσυλλεκτική συναίνεση, έχει έρθει 
πλέον αντιμέτωπο με ευρεία κοινωνική απονομιμοποίηση και με γενικευμένη 
λαϊκή δυσαρέσκεια. Το ποσοστό πρόθεσης ψήφου υπέρ της ΝΔ στις δημοσκο-
πήσεις φαίνεται να έχει υψηλότερο «ταβάνι» το 25%. Ασφαλώς, προς το παρόν 
υφίσταται η αδυναμία της πολιτικής αντιπολίτευσης, αλλά καμία κυβέρνηση 
δεν μπορεί να σταθεί (όπως δείχνουν και οι δυναμικές κινητοποιήσεις των 
αγροτών) όταν έχει απέναντί της τη λαϊκή αποδοκιμασία.

Αποδοκιμασία που γιγαντώνεται εξαιτίας της πρωτοφανούς ακρίβειας (κυρίως 
στα τρόφιμα, στα είδη πρώτης ανάγκης και στην ενέργεια), της γενικευμένης 
διαφθοράς (σκάνδαλα ΟΠΕΚΕΠΕ και υποκλοπών), αλλά και της εξοργιστικής 
συγκάλυψης και παραγραφής κάθε κυβερνητικής ευθύνης για όλα τα σκάνδαλα 
και για τα Τέμπη.

Τα δεδομένα αυτά οδηγούν στο συμπέρασμα πως οι πολιτικές εξελίξεις κατά το 
2026 θα είναι ραγδαίες, αρχίζοντας από τη δημιουργία νέων πολιτικών κομμά-

θεωρηθεί στοιχείο πολλαπλής πολιτικής έκφρασης και συμμετοχής. Στη σημε-
ρινή Ελλάδα, ωστόσο, λειτουργεί περισσότερο ως ένδειξη θεσμικής και πολιτι-
κής κόπωσης. Η πόλωση δεν οδηγεί σε ουσιαστική πολιτική σύγκρουση ιδεών, 
αλλά σε απλουστευτικά διλήμματα, προσωποκεντρικές αντιπαραθέσεις και ενί-
σχυση του συναισθηματικού λόγου εις βάρος της πολιτικής τεκμηρίωσης όπως 
είδαμε να συμβαίνει πολλές φορές και με την παραμικρή αφορμή πχ όσα συνέ-
βησαν στη Φλώρινα κλπ

Παράλληλα, ενισχύονται «απολίτικες» τάσεις: αυξημένη αποχή, δυσπιστία απέ-
ναντι στα κόμματα, αίσθηση ότι η πολιτική δεν μπορεί να επηρεάσει ουσια-
στικά την καθημερινότητα. Σε αυτό το περιβάλλον, τα πολιτικά κόμματα στην 
Ελλάδα καλούνται να επαναπροσδιορίσουν τον ρόλο τους. Το ζητούμενο για το 
2026 δεν είναι απλώς η εκλογική επιβίωση ή η διαχείριση της εξουσίας, αλλά η 
απόδειξη της χρησιμότητας της δημοκρατικής διαδικασίας.

Η πρόκληση είναι σαφής: σε ένα διεθνές περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, 
η ελληνική δημοκρατία θα κριθεί από το αν το πολιτικό της σύστημα μπορεί να 
ανακτήσει αξιοπιστία, να μειώσει την πόλωση και να προσφέρει στους πολίτες 
λόγους ουσιαστικής συμμετοχής και εμπιστοσύνης.

των ή σχηματισμών. Ένα κόμμα Σαμαρά δεν μοιάζει πια και τόσο πιθανό ενδε-
χόμενο, ενώ το μεγάλο ερωτηματικό αφορά τις αποφάσεις του στενού κύκλου 
ανθρώπων που επηρεάζουν την κυρία Καρυστιανού.

Σε κάθε περίπτωση, ο παράγοντας που μπορεί να αλλάξει ριζικά το πολιτικό 
σκηνικό ακούει στο όνομα Αλέξης Τσίπρας. Ο πρώην πρωθυπουργός, μετά τη 
γενναία κίνηση να παραιτηθεί από βουλευτής, δημοσίευσε την «Ιθάκη» του πε-
τυχαίνοντας ρεκόρ πωλήσεων και ενδιαφέροντος. Στις παρουσιάσεις του βιβλί-
ου, με τις ομιλίες του, κατέστησε σαφές ότι σκοπεύει να επανέλθει στον ενεργό 
πολιτικό στίβο. Το πότε ακριβώς και με ποιον τρόπο παραμένουν άδηλα, ωστό-
σο μπορούμε εύλογα να σκεφτούμε ότι αυτό θα συμβεί σύντομα.

Το ειδικό βάρος και η προσωπικότητα του Τσίπρα μπορεί να είναι ο καταλύτης, 
ώστε να διαμορφωθούν οι όροι μιας ουσιαστικής αναδιάταξης του πολιτικού 
σκηνικού και μιας ισχυρής έκφρασης της δημοκρατικής παράταξης, ως εναλ-
λακτική στη σημερινή εξουσία, με τη διαμόρφωση ενός αξιόπιστου εναλλακτι-
κού σχεδίου διακυβέρνησης. Για μια δίκαιη κοινωνία σε ένα σύγχρονο κράτος, 
που θα έχει στρατηγικό σχέδιο, θα στηρίζει υποδομές και θα μεριμνά για την 
ασφάλεια, την ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη.

Το μεγάλο στοίχημα που καλείται να κερδίσει η κατακερματισμένη αριστερή 
και προοδευτική αντιπολίτευση είναι η επίτευξη μιας πολιτικής συμμαχίας, η 
οποία να περιλαμβάνει όλες τις δυνάμεις που θέλουν να συμβάλουν σε προ-
γραμματική συμφωνία για τη δημιουργία μιας εκλογικής συμπόρευσης, ως 
αντίπαλο δέος στη δεξιά και την ακροδεξιά, με ορίζοντα τις επικείμενες βου-
λευτικές εκλογές.

Νίκος Σ. Παναγιώτου

Καθηγητής Τμήματος 
Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ ΑΠΘ

Άρης Στυλιανού

Καθηγητής Τμήματος 
Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ
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2026: Θα καταφέρει το κομματικό 
σύστημα να ξεπεράσει χρόνιες 
μεροληψίες και δυσκαμψίες; 

2026: Λάβετε θέσεις 
για τις εκλογές του 2027

Βαδίζουμε στο 2026 και αναμένουμε να είναι καλύτερο από το 2025. Όπως πάντα 
έτσι ευχόμαστε! Ο Άγιος Βασίλης θα φέρει δώρα, μικρές αυξήσεις και απαλλαγή 
από κάποια περιττά που χρεωνόμασταν. Ας περιμένουμε!

Όπως λέω πολλές φορές τρία μεγάλα θέματα που αντιμετωπίζουμε –διαχρονικά, 
για την αναπτυξιακή μας στρατηγική σχετίζονται με την κατανομή του εργατικού 
δυναμικού στους τομείς παραγωγής {πρωτογενής τομέας, δευτερογενής, υπηρε-
σίες, τριτογενής) και την ενίσχυση των δεξιοτήτων του. Άλλωστε αυτό που ζούμε 
με τις κινητοποιήσεις του πρωτογενούς τομέα είναι απόλυτα ενδεικτικό. Δηλαδή; 
Το σχέδιο ανάπτυξης της χώρας είναι το πρώτο. Ο προσανατολισμός της εκπαί-
δευσης στην διαμόρφωση κριτικά σκεπτόμενων, ενεργών πολιτών που θα έχουν 
κατευθυνθεί στους τομείς παραγωγής είναι το δεύτερο. Τρίτο είναι η λειτουργία 
του πολιτικού μας συστήματος -της Δημοκρατίας, με την ευρύτερη συμμετοχή 
των πολιτικών στον σχεδιασμό και τις αποφάσεις χωρίς αποκλεισμούς.

Δυστυχώς και στα τρία είμαστε πίσω. Χρειάζεται αναπροσανατολισμός και σχέ-
διο. Χωρίς το δεύτερο δεν μπορεί να γίνει το τρίτο και χωρίς αυτά δεν μπορεί να 
προχωρήσει το πρώτο. Πρέπει επίσης η χώρα να προχωρήσει στο μέλλον βλέ-
ποντας μπροστά τις ηλεκτρονικές εφαρμογές και συνεχίζοντας τα βήματα της με 
την χρήση τους και την απαλλαγή από μεροληπτικές πρακτικές. Να ξεπεράσει 
εικόνες από το παρελθόν, να προσαρμόσει το μέλλον της. 

Θα καταφέρει το κομματικό σύστημα να ξεπεράσει χρόνιες μεροληψίες και δυ-
σκαμψίες; Ας δούμε ότι στην παρούσα φάση οι αντιπρόσωποι των κεντρικών οι-
κογενειών κομμάτων που θέλουν την συνεργασία έχουν μια σταθερή πλειοψηφία. 

Το 2026 αναμένεται να είναι για τα κόμματα (υφιστάμενα και υπό ίδρυση ή φη-
μολογούμενα) ότι οι κατατακτήριες δοκιμές σε ένα grand prix της Formula 1. Τα 
κόμματα θα προσπαθήσουν να «πλασαριστούν» σε όσο το δυνατόν καλύτερη 
θέση ενόψει των εκλογών του 2027, αν βέβαια ο Πρωθυπουργός τηρήσει τις 
εξαγγελίες του και δεν επιλέξει να προσφύγει στις κάλπες νωρίτερα.

Το μεγαλύτερο ερωτηματικό είναι τα υπό ίδρυση ή φημολογούμενα κόμματα. 
Μέχρι στιγμής τρία νέα κόμματα συζητιούνται στη δημόσια σφαίρα και η εμ-
φάνισή τους ή μη θα επηρεάσει σημαντικά το σκηνικό. Από τα τρία, φαίνεται 
ότι βρίσκεται σε πιο προχωρημένο στάδιο ίδρυσης αυτό υπό τον πρώην Πρω-
θυπουργό, κ. Αλέξη Τσίπρα. Η δημιουργία του έχει προεξοφληθεί και ο ίδιος το 
έχει σχεδόν επιβεβαιώσει μέσα από αλλεπάλληλες δηλώσεις με την ευκαιρία 
των εκδηλώσεων παρουσίασης του βιβλίου του. Οι μέχρι στιγμής μετρήσεις 
στο εκλογικό σώμα, δείχνουν ότι έλκει το μεγαλύτερο μέρος της δυνητικής του 
επιρροής και του ακροατηρίου του από τον χώρο της Κεντροαριστεράς και της 
Αριστεράς και διεμβολίζει την – περιορισμένη πια – εκλογική βάση του ΣΥΡΙΖΑ 
– ΠΣ και της Νέας Αριστεράς, ενώ σε μικρότερο βαθμό διεισδύσει και στα άλλα 
κόμματα που κινούνται στον ευρύτερο αυτό πολιτικό και ιδεολογικό χώρο. Το 
μεγάλο στοίχημα για τον πρώην Πρωθυπουργό είναι αν θα καταφέρει να ξε-
περάσει το ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ στις πρώτες μετρήσεις πρόθεσης ψήφου μετά την 
εμφάνισή του: το ίδιο στοίχημα αλλά από την ανάποδη ισχύει και για το ΠΑ-
ΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ, καθώς όποιος προηγηθεί θα μπορεί να διεκδικήσει τον ρόλο του 
κύριου πόλου της αντιπολίτευσης απέναντι στην Νέα Δημοκρατία. Αν βέβαια 
τα ποσοστά τους κινούνται στα χαμηλά διψήφια, η δυναμική τους θα είναι πε-
ριορισμένη και ο κατακερματισμός στον χώρο της Κεντροαριστερής αντιπο-
λίτευσης μάλλον θα παραμείνει, απλά με την προσθήκη μιας ακόμα ψηφίδας. 
Ωστόσο, ο αστάθμητος παράγοντας στο πολιτικό σκηνικό του 2026 είναι η πι-

ΝΔ και ΠΑΣΟΚ με την ΝΔ να είναι πρακτικά η μόνη εναλλακτική λύση διακυβέρνη-
σης πλειοψηφούν. Στην ευρωπαϊκή πολιτική υπάρχουν και άλλοι που είναι κοντά 
στην συνεργασία που θα είναι το κεντρικό θέμα του 2026 για την ΕΕ.
Στο εσωτερικό μας διάφοροι αυτόκλητοι σωτήρες διαφημίζουν την πρόθεση τους 
να μας οδηγήσουν στον παράδεισο. Φυσικά θα δούμε ποιοι/ποιες και τι θα μας 
λένε. Δεν μπορούμε να γυρίσουμε στο 1981 ή στο 2004. Όποιος το προσπαθήσει 
θα αποτύχει. Ούτε μπορούμε να αναζητούμε σωτήρες!

Τι θα μας απασχολήσει το 2026; Πρώτα από όλα η διεθνής συγκυρία μας βάζει να 
αναζητήσουμε συναινέσεις με τους άλλους 26 για να μπορέσουμε να ενισχύσουμε 
τον ρόλο μας και να μην πτωχεύσουμε! Η θέση μας στα Βαλκάνια μπορεί να μας 
δώσει πλεονέκτημα συνεργασίας με τους γείτονες! Εντός πρέπει να αναπροσαρ-
μόσουμε το πολιτικό μας σύστημα με την ενίσχυση συμμετοχής των πολιτών και 
με την ουσιαστική αποκέντρωση! Οι αλλαγές στην Αυτοδιοίκηση και η ενίσχυση 
του ρόλου της είναι κρίσιμη.

Φυσικά πρέπει να σχεδιάσουμε τις παραγωγικές δομές μας! Συνεταιρισμοί, συ-
νεργασίες και κοινοπραξίες να αντικαταστήσουν τις ατομικές, μικρές και προβλη-
ματικές επιχειρήσεις και δραστηριότητες. Περιμένω από τα κόμματα πρόγραμμα 
και θέσεις. Κραυγές και ψίθυροι δεν οδηγούν πουθενά! Και φυσικά αναζήτηση 
συναίνεσης και διαμόρφωση επιτέλους αμερόληπτων και λειτουργικών διαδικα-
σιών με συμμετοχή των πολιτών!

Ας ελπίσουμε να πάμε καλύτερα το 2026! Άσε που περιμένουμε και την επέκταση 
του Μετρό και το μέτρο!

θανή εμφάνιση ενός νέου κόμματος από την κ. Καρυστιανού, την Πρόεδρο του 
Συλλόγου Πληγέντων του τραγικού δυστυχήματος των Τεμπών. Οι μετρήσεις 
δυνητικής επιρροής δείχνουν ότι θα μπορούσε να προσελκύσει σημαντικό πο-
σοστό ψηφοφόρων, κυρίως από το χώρο του Κέντρου και της Κεντροαριστε-
ράς, ενώ θα προσέλκυε και αξιοσημείωτο ποσοστό ψηφοφόρων από το χώρο 
της Κεντροδεξιάς και του Κέντρου που εμφανίζονται δυσαρεστημένοι με τα 
πεπραγμένα της Κυβέρνησης, κυρίως στο πεδίο της διαφθοράς και του πελα-
τειακού κράτους. 
Με τα σημερινά δεδομένα, θα μπορούσε να βρεθεί ακόμα και στη δεύτερη θέση 
των δημοσκοπήσεων, πιέζοντας σημαντικά τα ποσοστά των κομμάτων της Κε-
ντροαριστεράς και της Αριστεράς αλλά και των αντισυστημικών κομμάτων στο 
χώρο της Δεξιάς και προκαλώντας μικρότερες φθορές ακόμα και στη Νέα Δη-
μοκρατία. Με δεδομένα, όμως, την απουσία σαφούς ιδεολογικού και πολιτι-
κού πλαισίου, προγράμματος και ομάδας στελεχών που θα πλαισιώσουν την 
κ. Καρυστιανού, οι δημοσκοπικές επιδόσεις ενός τέτοιου σχήματος, εφόσον 
τελικά εμφανιστεί, αποτελούν την πιο ασταθή και απρόβλεπτη παράμετρο του 
πολιτικού σκηνικού το 2026.

Σημαντική συζήτηση έχει λάβει χώρα το 2025 και για την πιθανότητα δημιουρ-
γία νέου κόμματος από έναν άλλο πρώην Πρωθυπουργό, τον κ. Αντώνη Σαμα-
ρά. Παρότι οι μέχρι σήμερα μετρήσεις καταγράφουν σαφώς μικρότερη δυνη-
τική επιρροή σε σχέση με τα άλλα δύο σχήματα που αναφέρθηκαν παραπάνω, 
τυχόν εμφάνισή του θα επηρεάσει τόσο τις δημοσκοπικές επιδόσεις της Νέας 
Δημοκρατίας, όσο και των κομμάτων που κινούνται στα δεξιά της. Ακόμα και 
μικρή φθορά στα ποσοστά του Κυβερνώντος κόμματος ενδεχομένως θα είναι 
καθοριστική στην, ούτως ή άλλως, δύσκολη προσπάθειά του να κατακτήσει μια 
νέα, αυτοδύναμη Κυβερνητική θητεία.

Θόδωρος Χατζηπαντελής

Καθηγητή Τμήματος 
Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ

Πασχάλης – Αλέξανδρος 
Τεμεκενίδης
Διευθυντής Ερευνών 
Palmos Analysis 
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Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη

Δημοσιογράφος

Το 2025 σε έναν κόσμο 
που αλλάζει επικίνδυνα
Το 2025 από γεωπολιτικής άποψης ήταν μια χρονιά με θόρυβο, ανησυχία 
και την αίσθηση ότι ο κόσμος απομακρύνεται όλο και περισσότερο από 
στεγανά προηγούμενων δεκαετιών. Η επιστροφή του Donald Trump στον 
Λευκό Οίκο, η αδυναμία επίλυσης του πολέμου στην Ουκρανία, η εύθραυ-
στη σταθερότητα στη Μέση Ανατολή και η βαθιά μεταβολή των σχέσεων 
ανάμεσα στις Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρωπαϊκή Ένωση, συνθέτουν 
ένα διεθνές περιβάλλον όπου η αβεβαιότητα γίνεται δομικό χαρακτηρι-
στικό. Οι εξελίξεις αυτές δεν είναι αποσπασματικές· αλληλοσυνδέονται 
και παράγουν ένα νέο πλαίσιο ισχύος, στο οποίο οι παραδοσιακές συμμα-
χίες δοκιμάζονται και οι βεβαιότητες των προηγούμενων δεκαετιών υπο-
χωρούν.

Η πίεση αυτή αποτυπώθηκε ξεκάθαρα στις επαφές του Τραμπ με τον Ουκρανό 
πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Παρά τις δημόσιες δηλώσεις περί «προόδου», οι 
συνομιλίες ανέδειξαν το βασικό χάσμα: η Ουκρανία ζητά μακροχρόνιες εγγυ-
ήσεις ασφαλείας και σαφή δέσμευση για τη μεταπολεμική της προστασία, ενώ 
οι ΗΠΑ εμφανίζονται διατεθειμένες να προσφέρουν περιορισμένες εγγυήσεις, 
χρονικά και πολιτικά ελεγχόμενες. Το μήνυμα ήταν σαφές: η αμερικανική υπο-
στήριξη δεν είναι πια ανεξάντλητη.

Καθοριστικό γεγονός του 2025 υπήρξε η συνάντηση Τραμπ–Βλαντίμιρ Πούτιν 
στην Αλάσκα. Χωρίς να υπάρξει συγκεκριμένη συμφωνία, η συνάντηση αυτή 
λειτούργησε ως πολιτικό σήμα. Για τη Μόσχα, αποτέλεσε έμμεση αναγνώριση 
του ρόλου της ως συνομιλητή ισότιμου με τις ΗΠΑ. Για το Κίεβο, κατέστη σαφές 
ότι οι μεγάλες αποφάσεις μπορεί να ληφθούν ερήμην του. Και για την Ευρώπη, 
ήταν μια ακόμη ένδειξη ότι το ουκρανικό ζήτημα δεν μπορεί να αφεθεί αποκλει-
στικά στη διαχείριση της Ουάσιγκτον.

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Ένωση βρέθηκε αντιμέτωπη με τα όρια της στρατηγι-
κής της. Η στρατιωτική και οικονομική στήριξη προς την Ουκρανία συνεχίστη-
κε, αλλά με αυξανόμενες πολιτικές αντιστάσεις στο εσωτερικό των κρατών-με-
λών. Η κόπωση των κοινωνιών, το κόστος της ενέργειας και ο φόβος περαιτέρω 
κλιμάκωσης περιόρισαν τη διάθεση για μακροχρόνια δέσμευση. 

Η επιστροφή Τραμπ 

Η δεύτερη θητεία Τραμπ δεν μοιάζει με απλή επανάληψη της πρώτης. Είναι πιο 
άμεση, πιο επιθετική και λιγότερο συγκρατημένη από θεσμικούς ή πολιτικούς 
φραγμούς. Το σύνθημα «America First» παύει να είναι πολιτικό μότο και μετα-
τρέπεται σε απόλυτο φίλτρο λήψης αποφάσεων.

Στο εσωτερικό των ΗΠΑ αυτό μεταφράζεται σε συγκρούσεις με τη Δικαιοσύνη, 
σε μαζικές απελάσεις μεταναστών, σε επιθέσεις κατά θεσμών και μέσων ενη-
μέρωσης. Στο εξωτερικό, όμως, οι επιπτώσεις είναι πολύ ευρύτερες. Οι ΗΠΑ 
εξακολουθούν να είναι υπερδύναμη, αλλά δεν λειτουργούν πλέον ως αυτονόη-
τος πυλώνας σταθερότητας. Η στήριξη προς συμμάχους τίθεται υπό όρους. Η 
διεθνής πολιτική αντιμετωπίζεται σαν επιχειρηματική διαπραγμάτευση: ποιος 
πληρώνει, ποιος ωφελείται, ποιος «χρωστά».

Αυτή η αλλαγή νοοτροπίας προκαλεί νευρικότητα σε Ευρώπη, Ασία και Μέση 
Ανατολή. Οι χώρες καταλαβαίνουν ότι πρέπει να προετοιμαστούν για έναν κό-
σμο όπου οι αμερικανικές δεσμεύσεις μπορεί να αναθεωρηθούν από τη μια 
στιγμή στην άλλη.

Ουκρανία: Πόλεμος φθοράς και διπλωματική αβεβαιότητα

Ο πόλεμος στην Ουκρανία εισέρχεται στο τέταρτο έτος του χωρίς καθοριστική 
καμπή. Στο πεδίο, οι ρωσικές δυνάμεις συνεχίζουν αργή αλλά σταθερή πίεση 
στην ανατολική Ουκρανία, πλήττοντας συστηματικά ενεργειακές και μεταφορι-
κές υποδομές, ενώ το Κίεβο απαντά με πλήγματα σε ρωσικές πετρελαϊκές εγκα-
ταστάσεις. Πρόκειται πλέον για έναν πόλεμο φθοράς.

Σε πολιτικό επίπεδο, ωστόσο, το 2025 σημαδεύτηκε από μια ουσιαστική μετα-
βολή: η επιστροφή του Donald Trump στον Λευκό Οίκο άλλαξε το πλαίσιο μέσα 
στο οποίο διεξάγεται ο πόλεμος. Η αμερικανική στήριξη προς την Ουκρανία 
παρέμεινε, αλλά πλέον δεν θεωρείται άνευ όρων ούτε ανοιχτού χρονικού ορί-
ζοντα. Η Ουάσιγκτον άρχισε να μιλά πιο ανοιχτά για «ρεαλιστικές λύσεις», «πά-
γωμα της σύγκρουσης» και ανάγκη πολιτικού συμβιβασμού — όροι που, για το 
Κίεβο, ισοδυναμούν με επώδυνες παραχωρήσεις.
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Η ευρωπαϊκή αγωνία και η «συμμαχία των προθύμων»

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η Ευρώπη αναζητά ρόλο. Η συνάντηση Τραμπ–Ζελέν-
σκι και η πρωτοβουλία του Εμανουέλ Μακρόν για σύγκληση μιας «συμμαχίας 
των προθύμων» δείχνουν ότι οι Ευρωπαίοι προσπαθούν να μην μείνουν απλοί 
θεατές. Η ιδέα είναι σαφής: αν οι ΗΠΑ περιορίζουν τον ρόλο τους, η Ευρώπη 
πρέπει να καλύψει το κενό, έστω μερικώς.

Όμως η ευρωπαϊκή ενότητα δεν είναι δεδομένη. Υπάρχουν διαφορετικές προ-
σεγγίσεις, διαφορετικοί φόβοι και διαφορετικές αντοχές. Η Ανατολική Ευρώπη 
βλέπει την Ουκρανία ως υπαρξιακό ζήτημα ασφάλειας. Η Δυτική Ευρώπη ανη-
συχεί περισσότερο για την οικονομία και την κοινωνική συνοχή. Όλοι όμως 
συμφωνούν σε κάτι: το 2025 δεν μπορεί να συνεχιστεί η παλιά εξάρτηση χωρίς 
εναλλακτικό σχέδιο.

Μέση Ανατολή: Εκεχειρία χωρίς σταθερότητα

Στη Μέση Ανατολή, το 2025 ξεκίνησε με μια εύθραυστη εκεχειρία στη Γάζα ανά-
μεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς. Η συμφωνία επέτρεψε την ανταλλαγή ομήρων 
και τη μερική αποχώρηση ισραηλινών δυνάμεων, αλλά δεν αντιμετώπισε τα δο-
μικά αίτια της σύγκρουσης. Η δεύτερη φάση του σχεδίου, που θα οδηγούσε 
στην αποστρατιωτικοποίηση της Γάζας και σε ανοικοδόμηση, παραμένει στον 
αέρα.

Η συνάντηση του Τραμπ με τον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου 
στο Μαρ-α-Λάγκο ανέδειξε τις αντιφάσεις της αμερικανικής πολιτικής. Παρά τις 
δημόσιες φιλοφρονήσεις και την πλήρη πολιτική στήριξη προς το Ισραήλ, δεν 
υπήρξε ουσιαστική πίεση για επιτάχυνση της ειρηνευτικής διαδικασίας. Οι δια-
φωνίες για τη Δυτική Όχθη παραμένουν έντονες.

Παράλληλα, οι περιφερειακές εντάσεις συνεχίζονται: ισραηλινά πλήγματα στον 
Λίβανο, φόβοι για ανασύνταξη της Χεζμπολάχ και σκληρές αμερικανικές προει-
δοποιήσεις προς το Ιράν. Η αλλαγή καθεστώτος στη Συρία, με ισχυρή τουρκική 
επιρροή, προσθέτει έναν ακόμη αστάθμητο παράγοντα, αυξάνοντας τον κίνδυ-
νο περιφερειακής ανάφλεξης.

ΗΠΑ–ΕΕ: από την προστασία στην πρόκληση

Ίσως η πιο βαθιά αλλαγή του 2025 να αφορά τις σχέσεις ΗΠΑ–ΕΕ. Η Ευρώπη 
αντιλαμβάνεται πλέον ότι η αμερικανική «ομπρέλα» δεν είναι αυτονόητη. Δη-
λώσεις και πρακτικές της αμερικανικής κυβέρνησης, που αμφισβητούν ευρω-
παϊκές πολιτικές και αξίες, ενισχύουν το αίσθημα ανασφάλειας στις Βρυξέλλες.
Ο εμπορικός πόλεμος που κήρυξε ο Αμερικανός πρόεδρος Donald Trump απο-
τελεί κεντρικό στοιχείο της έντασης. Οι αμερικανικοί δασμοί σε ευρωπαϊκά 
προϊόντα προκάλεσαν σοβαρές ρωγμές στο παγκόσμιο εμπόριο, πλήττοντας 
ιδιαίτερα τη βιομηχανική Ευρώπη. Παρά τις επιμέρους συμφωνίες και τις προ-
σωρινές «εκεχειρίες», η σχέση ΗΠΑ–ΕΕ μετατρέπεται σε σχέση σκληρής δια-
πραγμάτευσης, όχι αυτόματης σύμπλευσης.

Η συζήτηση για «στρατηγική αυτονομία» της Ευρώπης δεν είναι πια θεωρητι-
κή. Το 2025 την καθιστά αναγκαιότητα — έστω κι αν η υλοποίησή της θα πάρει 
χρόνια.

Η Ελλάδα σε μια γειτονιά που βράζει

Το 2025 βρίσκει την Τουρκία να αναδεικνύεται σε έναν σαφώς ενισχυμένο περι-
φερειακό παίκτη. Η ενεργή εμπλοκή της στη Συρία, οι στενοί δεσμοί που καλ-
λιεργεί στον μουσουλμανικό κόσμο και η αυξημένη γεωπολιτική της χρησιμό-
τητα για τις Ηνωμένες Πολιτείες της προσδίδουν σημαντικό διαπραγματευτικό 
βάρος. Το κρίσιμο ερώτημα, τόσο για την Ελλάδα όσο και για την Κύπρος, είναι 
αν αυτή η αναβάθμιση θα συνοδευθεί από αυτοσυγκράτηση ή αν, αντίθετα, θα 
μεταφραστεί σε εντονότερη αναθεωρητική πίεση.

Για την Αθήνα, οι εξελίξεις αυτές δεν είναι ούτε αφηρημένες ούτε μακρινές. Η 
Ανατολική Μεσόγειος παραμένει μια ζώνη αυξημένης έντασης, όπου οι ισορρο-
πίες είναι εύθραυστες και οι συσχετισμοί μεταβάλλονται ταχύτατα. Η ενίσχυση 
του ρόλου της Τουρκίας, η αβεβαιότητα γύρω από τη στάση της Ουάσιγκτον 
και η παρατεταμένη αστάθεια στη Μέση Ανατολή συνθέτουν ένα σύνθετο και 
απαιτητικό περιβάλλον ασφάλειας.

Η συμμετοχή στο ΝΑΤΟ, η ιδιότητα του κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκή Ένωση 
και οι περιφερειακές συνεργασίες εξακολουθούν να αποτελούν κρίσιμους πυ-
λώνες της ελληνικής στρατηγικής. Ωστόσο, το βασικό μήνυμα του 2025 είναι 
σαφές: καμία συμμαχία, όσο ισχυρή κι αν είναι, δεν μπορεί να υποκαταστήσει 
την ανάγκη για μια συνεκτική εθνική στρατηγική, ψυχραιμία στη διαχείριση 
των κρίσεων και σοβαρή προετοιμασία για ένα περιβάλλον αυξημένων γεωπο-
λιτικών κινδύνων.




